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VORBEMERK[IN EN

' 1. Problem und AufEaberstel.lung:

Ende 1971/Anfang 1972 fiihrte das INSTITUT FUR JUGEND-

FORSCHUNG, Munchen, eine Gemcinschaftsuntersuchung durch,

an der sich neben der BUNDESZENTHALE FUR GESUNDHEITLICHE

AUFKLARUNG ein Hersteller nichtalkoholischer Getranke be-

teiligte. Die Fragen fur die Bundeszentrale, die in Zusammer

,
arbeit mit dem Institut fur Jugendforschung entwickelt wor-

den sind, bezogen sich auf verschiedene, die Rundeszentrale

aktuell interessierende Probleme und umfaBten zwei Drittel

des gesamten Fragebogens:

1. Arzt: Mit welchen Beschwerden gehen· Jugendliche zum Arzt

Was hat der Arzt beim Arztbesuch Retan (wurden lin-
.-

tersuchuncen gemacht, welche Empfehlunmen hat er

gegeben ?)

2. Arzneimittel: Bekanntheit von spezifischen Schlaf-, Schmel

Aufputsch-, StArkungs-, Beruhigungs- (und Rausch-

mitteln). Eigenkonsum und Konsum in der Familie.

Beurteilungen von Aussagen uber den Prob]emberaich

"Medikation" (Medikationsbereitschaft hoch - nledrj

3. Rauchen: Rauchverhalten der Jugendlichen: wievieli:jt-lche
,.*.

Sorten, welche Arten werden zeraucht ? Beginn des

Rauchens. Entwicklung iron Rauchmewohnheiten. Frage:

zur Verminderung des Raucher-Risikos.

4. Alkohol: Konsum der Eltern, Geschwister und Eigenkonsum:

Art und Haufickeit.
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5. Freizeitkampagne: Bekanntheit der Aktion  MEHR SPASS IN DIE

FREIZEIT", Verst ndnis der Konzeption.

6. Rauschmittel: Bekanntheit der Broschure der Bundeszentrale

*INFORMATIONEN ZUM DROGENPROBLEM". Wie wird sie beur

:,,
teilt ? Wirkungserwartungen von Drogen. Erziehungs-

. .. stile und Rauschmittelkonsum, Konfliktspannungen und

,,.- Rauschmitteldistanz. Eigener Konsum von RM.

7. Rolle der Frau: .Faktische und ideale Rolle der Frau. Abhangic

,
.. , keitsbeziehungen zwischen Mann und Frau. Eigenheiten

in der Rolle der Frau. Wo kann sich die Frau insbeson-

.dere profilieren und entfalten ?

8. Problemhaufung: Verbreitung voi besonders bedeutsamen Jugend#

problemen: Fehlanpassungen und St5rungen der Person-

lichkeitsentwicklung. Beziehungen zur sozialen Umwelt,

'

Beziehungen zum Elternhaus.

Zu fast allen Problemberetchen lagen der Bundeszentrale zum Feii

punkt der Fragebogenentwicklung bereits Grundlagenforschungser-

gebnisse vor. Diese Ergebnisse wurden jedoch in qualitativ und/

oder experimentell angelegten Studien erzielt und lieaen daher

nicht erkennen, wie verbreitet bestimmte Probleme waren, d.h.

welchen Stellenwert diese fiir die Gesamtheit der Jugendlichen

oder bestimmte Gruppen innerhalb der Gesamtheit einnehmen. Zu

einem geringeren Anteil wurden auch Fragen gestellt, die aktuel:

im Zusammenhang mit der Planung oder der Erfolgskontrolle ge-

sundheitserzieherischer Aufkl ruhgsmaanahmen interessierten.
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.2.1 Stichprobe:

Befragt wurden 1.000 14- bis 25-Jahrige im Bundesgebiet

und Westberlin. Nach Bereinigung der Daten waren 951 Inter-

:2: views auswertbar. Die Reprasentanz der mehrfach .geschichte-

:16 ten Fldchen-Stichprobe wird durch das "Conring-Field-Random

.Verfahren" des Instituh fur Jugendforschung gewahrleistet.
1

2, Der Untersuchung lagen 300 Sample-Points zugrunde.

2.2 Durchfuhrung der Interviews:

Vor der endgiiltigen Abfassung des Fragebogens wurden. einige

Probeinterviews dutchgefuhrt, die Auskunft uber die Lange

eines Interviews, uber die Verstgndlichkeit der Fragen,

uber die Bereitschaft zur Teilnahme am Interview, Fehler

in der Fragebogen-Logik, etc. gaben.

Die Befragten wurden uber Kontaktpersonen in den nach dem

Flachen-Random-Verfahren ausgewahlten Haushalten anhand des

sogenannten "Schwedenschlussels" bestimmt. Um Generations-

einflusse, die sich verzerrend auf die Antworten der Be-

fragten auswirken konnen, auszuschlieBen und um die Aus-

sch5pfung der Stichprobe zu erh5hen, wurden nach der Kon-

zeption des Instituts fur Jugendforschung nur Jugendliche

lm Alter zwischen 16 und 25 Jahren als Interview er einge-

setzt. Die Interviews fanden entweder in dem Haushalt, in

dem die Jugendlichen wohnten oder auBerhalb des Haushaltes

statt.

Ilj
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2.3 Interviewer-Kontrolle:

Die 300 Interviewer wurden durch 50 Interview-Einsatz-

gruppenleiter im Alter bis zu 35 Jahren (Junglehrer) kon-

trolliert.

2.4 Erhebuneszeitraum:

Die Feldarbeit fand im November/Anfang Dezember 1971 statt.
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.2.5 Auswertung:

Die Antworten der Befragten wurden von den Interviewern un-

mittelbar auf Belegformbl ttern markiert, sodaB bei den ge-

schlossenen Framen eine direkte Ubertragung der Erge_bp.isse_
____

auf Lochkarten maglich wurde. Die Ergebnisse wurden nach den

demographischen Merkmalen Geschlecht, Alter, Wohnortgr5Be,

1 Nielsen-Gebiet und Berufstatigkeit, sowie zum Tell nach den

qualitativen Merkmalen "Distanz zur Einnahme von Rauschmitteln"

und "Problemhaufung" aufgegliedert. (Siehe "Erlauterungen zu

iJF 7/71 und iJF 1/72")

3. yerbale DarstellunE del Ergebnisse

Eine vorl ufige Beschreibung der Ergebnisse wurde von der

Forschungsstelle JUGENDLICHE UND RANDSTANDIGE GRUPPEN ,

Rainer Wetz, K6ln, vorgenommen. Da die Befragung nach Ge -

sichtspunkten, die die Bundeszentrale besonders inters. sier
-,

ten, ausgerichtet war, war eine intensive Beratung der For-

schungsstelle durch Herrn Dipl.-Soz. M. Lehmann von der Bun

deszentrale notwendig. Wir danken ihm an dieser Stelle fur

seine fruchtbare Mitarbeit und die vielen wertvollen Anre-
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guncen fur die Reschreibung und teilweise Interpretation

der Erfebnisse.

4.,Statistische Hinweise:

Bei der Darstellung der Ergebnisse muBten wir uns wegen der

Fulle der Daten weitgehend auf wesentliche, d.h. statistisch

signifikante Tatbestande beschranken. Neben der Chi-Quadrat-

Methode und wenigen anderen statistischen Prufverfahren wurde

anhand der ublichen Tabellen gepruft, ob die Differenzen zwi-

schen je 2 Haufigkeiten (mit ungleichem Umfang) bei 2-seiti-

ger Fragestellung innerhalb (nicht signifikant) oder auBer-

halb (signifikant) des ·2ufallsbereiches von h5chstens 5 %

liegen.

'-
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Erlauterungen zu IJF 7/71 und IJF 1/72

Mehrthemenbefragungen (reprasentativ) von Jugendlichen und3
jungen Erwachsenen im Alter von 14 bis 25 Jahren. Die Befra-

gungen wurden von jugendlichen Interviewern (bis 29 Jahre)
durchgefuhrt.

Erklarungen der Abkurzungen:

NIELS 1+5 =

NIELS 2

NIELS 3 A

NIELS 3 B

NIELS 4

OPIUM NEHME

OPIUM NICHT

NEHME

HASCH NEHME

HASCH NICHT

NEHME

Nielsen-Gebiete 1 und 5:
Norddeutschland und Westberlin

= Nordrhein-Westfalen
= Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland
= Baden-Wurttemberg
= Bayern

Frage:
Wenn Ihnen jemand kostenlos Opium wahrend eine

Party oder auch so anbieten wiirde, wiirden Sie

es dann nehmen oder wiirden Sie es ablehnen?

Antwort:
= wurde es nehmen

= wlirde es ablehnen

Frage:
Und wie ist es mit Haschisch? Kdnnten Sie sich

vorstellen, daB Sie Haschisch angenommen hatte

Antwort:

= ja
= nein

H + M ERLBT J

H + M ERLBT

NEIN

GENER KONFL
JA

GENER KONFL

NEIN

Frage:
Wie ist Ihre Ansicht: sollte die Einnahme von

,Haschisch oder Marihuana gesetzlich erlaubt

werden oder sind Sie fur Beibehaltung des Ver-

botes von Haschisch und Marhuana?

Antwort:

A= sollte gesetzlich erlaubt werden

= Verbot sollte beibehalten werden

Frage:
Sind Ihrer Ansicht nach die Meinungsunter-
schiede zwischen den Jugendlichen und Erwach-

senen so erheblich, daB man von einem Genera-

tionskonflikt sprechen kann? (Auf die Frage:
Heutzutage wird haufig davon gesprochen, daB

die Generationen der Jugendlichen und der Er-

wachsenen in wichtigen Dingen unterschiedliche

Ansichten haben. - Wie ist Ihre Meinung dazu?

Gibt es erhebliche Meinungsunterschiede zwi-

schen den Jugendlichen und den Erwachsenen?)
Antwort:

= ja

/

= nein



PROBL VERST JA =

PROBL VERST NEIN

FRND FEST 1-4
FRND'LOCKR 1-4
FRND FEST 5-9
FRND LOCKR 5 -9
FRND 10 U. MEHR

FR 50
NEIN
WAHRS NICHT
VIELL MAL

JA, HAB

FR 60
LOWS
.MIDDL
HIGH

Frage an diejenigen Personen, die ihre eigenen
Probleme zumindest zum Teil mit anderen durch-

sprechen:
Kommt es hin und wieder vor, daB Ihre persanlichen
Probleme von anderen nicht verstanden werden?
Antwort:

ja, kommt vor

nein, Probleme werden verstanden

Frage A:
Eine andere Frage: Besitzen Sie einen Freundeskrei,

(ja/nein)
Frage B:

Aus wieviel Personen besteht dieser Freundeskreis?

(1 Person, 2 Personen, 3 Personen, etc.)
Frage C:
Ist dies Ihrer Ansicht nach ein fester oder ein

lockerer Freundeskreis?

(fest/ locker)
fester Freundeskreis, 1 bis 4 Personen

lockerer Freundeskreis, 1 bis 4 Personen

fester Freundeskreis, 5 bas 9 Personen

lockerer Freundeskreis, 5 bis 9 Personen

Freundeskreis, bestehend aus mehr als 9 Personen

Frage:
K5nnen Sie sich vorstellen, daB Sie irkendwann mal

ein Rauschmittel probieren?
Antwort:

nein, auf keinen Fall

wahrscheinlich nicht

vielleicht mal

ja, werde probieren/ Hab schon mal probiert

Frage:
Hier sind eine Reihe von Problemen aufgeschrieben,
die uns von anderen genannt wurden. Sicher sind au,

einige darunter, die Sie bewegen. Ihre Aufgabe ist

es, zu jeder der auf der Liste aufgeschriebenen
Aussagen anzugeben, ob die Aussagen auf Sie stark

zutreffen, etwas zutreffen oder garnicht zutreffen

(28 Fragen zu Fehlanpassung, St8rungen der Ich-Ent

wicklung, der Beziehungen zum Elternhaus und der

Beziehungen zur sozialen Umwelt. Es treffen zu:

wenig Probleme ... (erstes Quartil) Quartil)
mittleres MaB an Problmmen ... (zweites und dritte.

viele Probleme ... (viertes Quartil)
... im Vergleich zur Gesamtheit der Jugendlichen.

\



PROBLEMLOSUNGSVERHALTEN

In Frage 73 wurden die Befragten mit einer Liste von Ver-

haltensalternativen zur Uberwindung depressiver Stimmungs-

lagen konfrontiert, die bereits in einer von IMW K6ln im

Zusammenhang mit einer Untersuchung zum Drogenproblem, die

im Auftrag der BZ durchgefiihrt wurde, eingefiihrt worden

war. Die in der qualit. Studie erhaltenen Ergebnisse soll-1)

ten hier auf reprasentativer Ebene verifiziert werden.

1. Uberblick

Keine der angebotenen Verhaltensalternativen, die die Jugend

lichen schon einmal versucht haben, erscheint der Gesamtheii

der Jugendlichen besonders wirksam zu sein. Die Mittelwerte

der einzelnen Alternativen schwanken zwischen 3,19 (Rauchen)1

und 2,94 (Tanzen) bei einer m5glichen Spannbreite von 1,00

(hilft sehr gut) und 5,00 (hilft tiberhaupt nicht).

Allerdings vermitteln die Mittelwerte ein nicht angemessene 

Bild von der Meinung der Jugendlichen uber die einzelnen Vei

haltensalternativen, da nur in den seltensten Fallen eingipl

lige Verteilungen der Antworten vorliegen (bei Fernsehen

(O*-vo), Spazierengehen und ins Kino gehen) .

1) Institut fiir Markt- und Werbeforschung, im Auftrag der

Bundeszentrale fur gesundheitliche. Aufklarung:"Sozialpsy-

chologische Aspekte des Drogenkonsums Ju.gendlicher",K513 197

-*
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Wie in der Zeichnung zu sehen ist, sind im haufigeren Fall

U-f6rmige Antwortverteilungen zu beobachten, wie z.B. bei

"Wut auslassen" (x x), oder es uberlagern sich eingipf-

lige und U-f5rmige Verteilungen wie bei "Schlafen" (o---o),

was auf eine Heterogenitat der Grundgesamtheit schlieBen lat

M. a. W.: Die Gesamtheit der Jugendlichen zerfallt - was Pro-

bleml6sungsverhalten angeht - in verschiedene Gruppen, die

sich grundsatzlich verschieden verhalten. So sehen 28% der

Jugendlichen im Musikhdren, 28% im Nichtstun, 26% im Wut

auslassen, 23% im Schlafen, im Freundin treffen und Nach-

denken besonders hilfreiche Mittel zur Uberwindung von

schlechter Laune, aber 23% der Jugendlichen sehen im Musik-

haren, 23% Nachdenken, 22% Nichtstun, Wut auslassen und 21%

im Bekannte treffen Mittel, die uberhaupt nicht zur Behebunt

der schlechten Laune geeignet sind.

Eine nahere Analyse zur Beschreibung von typischen Reaktions·

mustern bei Jugendlichen auf depressive Stimmungslagen scheir

nur uber andere, hier jedoch nicht durchfuhrbare statisti-

sche Me thoden (Faktenanalyse) erreichbar zu sein.

In der Haufigkeit der Benutzung dieser Alternativen sind je-

doch z.T. betrachtliche Unterschied.e zu beobachten.

Am haufigsten wird bei den Muglichkeiten

- Haschisch nehmen ( 65 %)

- Rauchen (27 %)

- Alkohol trinken (25 %)·

- Sport treiben (23 %)

angegeben, man habe diese noch nie in entpsrechenden Stim-

mungslagen ausprobiert. ( Siehe Schaubild 1 )
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Schaubild 1: Unublichkeit von Problemlosern, gesamt (

mannlich: blau)
10%

norh Tile:

1. Haschisch

2. Rauchen

3. Alkohol

4. Sport treiben

5. Party

6. Kino

7. Wut auslassen .--

8. tanzen
I

i
9. spazierengehen

10.Freundin treffen

11.Nichts tun

12.Freund treffen
1

l
13·schlafen

14.lesen

15· nachdenken

16. TV

17·Rekannte treffen
Al ., ,-4. 4 /,•--

) + nach dem Geschlecht (weibl. : rot,
20% 30%.. 40% 50% 60% 70%

J

I
l t. ..

1
I

I
I

8

<
1

T 1/

)

l



Dem unublichen Drogenkonsum und der unublichen sportli-

chen Tdtigkeit stehen als ubliche Verhaltensmuster bei den

Jugendlichen gegenuber:

1. Musik horen (noch nie probiert: 3%)

2. Bekannte treffen (6)

3. Fernsehen (6)

4. Nachdenken (7)

5. Lesen (7) und

6. Schlafen (9)

AuffaBend ist hierbei, daB die Benutzungshdufigkeit unab-

hangig von der durchschnittlichen Erfolgserwartung der ein-

zelnen Alternative ist, was wieder darauf hindeutet, daB

hier nahere Analysen notwendig waren.

2. Geschlechtsspezifische Unterschied.e:

Alkohol trinken, Sport treiben und Haschisch nehmen ist bei

weiblichen Jugendlichen weniger und Spazieren gehen haufiger

ublich als bei mannlichen Jugendlichen zur Behebung der

schlechten Laune. Die Erfolgserwartungen fur diese Verbal-

tensmuster sind jedoch nur zufallig verschieden zwischen den

Geschlechtern. Es fallt allerdings auf, daB die (kleinere)

Gruppe unter den weiblichen Jugendlichen, die nicht angeben,

noch nte Haschisch zur Uberwindung depressiver Stimmung pro-

biert haben, (also Haschisch probiert haben mussten), eher

-4-
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als mannliche Jugendliche an die Hilfe von Haschisch

glauben. Der wichtigste geschlechtsspezifische Unter-

schied weist auf ein gemeinsames Verhaltensmuster hin:

- mannliche Jugendliche meinen eher als weibliche, daB sich

mit der Freundin treffen und

weibliche Jugendliche meinen eher als mannliche Jugend-

liche, daa sich mit dem Freund treffen zur Uberwindung

von Depressionen hilft. Bei "Party", "Tanzen" und "Be-

kannte treffedn sind keine Unterschiede festgestellt, was

darauf hindeutet, daB das Trostsuchen beim andersgeschlecht

lichen Partner als wirksam erachtet wird, nicht aber.die

Begegnung mit Gleichaltrigen an sich.

3. Altersunterschiede:

Mit zunehmendem Alter geben immer weniger Jugendliche an, dam I

"Fur Freundin gehen" "Tanzen" und "die Wut an irgendetwas aust

lassen" gar nichts helfe.

Vor allem die uber 20-Jahrigen scheinen gelernt zu haben,

daa der Kontakt mit anderen Menschen und Aktivitaten am

wirkungsvollsten sind, um sich wieder aufzumuntern.

Die 18/20-Jahrigen neigen dagegen eher zur Isolation und

zur aktiven Ablenkung depressiver Stimmungen: Sie halten

"Tanzen", "Sport treiben" und "Schlafen" fur besonders wir-

5-
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kungsvoll und "Dahin. gehen,wo man Freunde und Bekannte

trifft" am h ufigsten fur nutzlos, aber uberraschender-

wetse - "Haschisch oder was anderes nehmen" seltener als

andere Jugendliche fur eine effektive Hilfe.

"Haschisch oder was anderes nehmen " wird. am haufigsten von

den 14/17-Jahrigen als Hilfe angesehen, was auf eine bedenk-

liche Wirkungserwartung gegenuber Haschisch hinweisen k5nnte,

4. Ortsgr8Be:

Aktivitaten entfalten und Drogengebrauch wird. in D6rfern

eher als Mittel zur Uberwindung von Depressionen akzeptiert

werden, als in Stgaten: "Sport treiben" und "Alkohol trinken'

wird haufiger fur wirkungsvoll un.d "Spazierengehen" wird

haufiger fur wirkungslos gehalten. Passive Ablenkung schein

bei ihnen seltener zu einem Verhaltensmuster geworden zu

sein: "Nichts tun", "Musik h Wren", "Haschisch oder was an-

deres nehmen" werden seltener als wirkungsvoll und "ins

Kino gehen" haufiger als wirkiingslos gehalten. Insbesondere

"Nichts tun" scheint eine fiir Dorfbewohner weniger sicht-

bare Alternative zu sein: es wird seltener fiir sowohl

wirkungsvoll als auch fiir wirkungslo s gehalten.

Klein-Stauter unterscheiden sich von der Gesamtheit der Ju-

gendlichen nur dadurch, daB ste "die Wut an irgendetwas ausla£

sen" fur eine Maglichkeit zur Bekampfung der schlechten Lau-

-6-
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ne halten. Vor allem sind sie seltener als andere davon

uberzeumt, daR es eine Moglichkeit ist, die iiberhaupt

nicht hilft.

- Musik h6ren und Kontakt mit anderen suchen werden am '

haufigsten von Gromstadten fur wirkungsvolle Mittel zur

Behebung der schlechten Laune gesehen. Allerdings beschrankt

sich der Kontakt dann auf den Kreis der Freunde und Bekannten

von denen man sich Gewinn zu versprechen scheint und bezieht

sich nicht auf ein Vergessenwollen bei "Party" und "Tanz".

5. Regionale Unterschiede

In Siiddeutschland scheint man sehr viel stiirker als im

ubrigen Deutschland die Tenden.z zu haben, depressive Stim-

mungslagen aktiv zu verarbeiten:

Man halt dort Grabeln, Nachdenken, hauf iger far wirkungsvoll

und seltener fur wirkungslos. Sich·ablenken (lesen, Muslk

h8ren, Kinobesuche), in Passivitat verfallen (schlafen, nicht

tun), oder Kontakt zu anderen suchen (zur Freundin gehen.,

Tanz, Party, dahingehen, wo man Freund.e und Bekannte trifft),

sind in Siiddeutschland weniger htiufig akzeptabele Lasungen.

Im Gegensatz dazu halt man "Nachdenken" seltener fur wirkungs-

voll und haufiger fur wirkungslos. "Musik haren" oder "Party"

-7-
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also insgesamt eine Tendenz zu extravertiertem Verhalten,

scheinen in Norddeutschland eher zur Uberwindung von

schlechter Laune zu dienen.

6. Berufstatigkeit:

Die Problemlasungsmuster stehen in keinem signifikanten

Zusammenhang mit der Variable "Berufstatigkeit". In

keinem Fall sind signifikante Unterschiede in der Be-

urteilung der Alternative zu beobachten gewesen.

8
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Manchmal ist man so mieser Laune,
daB es nicht zum Ausnaiten ist.

Ich gebe ihnen jetzt eine Lists

mit MDglichkeiten, mit der.en

mar. eir.e derartige Stimmung
bekiimpfen karn.

INTERVIEWER UBERREICHT
'

LISTE 221

Sagen Sie mir zu jeder M5g-
lichkeit wieviel sie Ihnen hilft.
Die Zahl 1 geben Sie an,wenn
die Maglichkeit Ihnen sehr

gut hilfz. Die Zahl 5, wenn

Ihnen die Maglichkeit bei

mi.eser Laune ,:iber·haupt
ni cht hilft. Sic k6nnen .

auch die Zwischenstufen

2,3 oder 4 avgeben. Sie

haben auc]i 11och die Zahl

6 zur Verfugung, die Sie

immer dani: angeben, wenn
.

'

Sie einc 1\IBglichkeit von

dieser Liste noch nie ver-

sucht habon. Nenneri Sie

mir jetzt filr jede M6g-
lichkeit der Liste

die zutreffende Zahl.

Rauchen------

Sport treiben- -

Ins Kino gehen-

Alkohol trinken--

Lesen-----------

Gar nichts tun

Musik horen-----

Haschisch oder was-
anderes nenInen

Daliingehen, wo man
Freunde u. Bekannte
trifft --------------

123456

Fernsehen---____-_

Spazierengehen-----

Schlafen -.

Grubein, Nachdenken-

Zum Freund gehen--.

Zur Freundin gehen-

Tanzen------------

Party--------------

Die Wui an irgepd St-
was cuslassen

t

1

1

.,
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LISTE

Rauchen

Sport treiben

Ins Kino gehen

Alkohol trinken

I,esen

G ar nichts tur.

Musik h6ren

hilft

uber- /

haupt I
nicht

Haschisch oder

was airderes nehmon 1

  Dahin gehan, wo

maii Freiuide u.

, Bekannte trifft

Fernsehen

Spazierengehen

Schlafen

Grubeln, Nachdenken

Zum Freund gehen

Zur Freundin gehen

Tanzen

Party

Die Wut an irgend
etwas auslassen

0/0 07,1
.t W ..3

1 1 1
.. :.:.:.-9Z*- 31

-4-4

liilft

> selir

gut

noch

nie

vcr-

sucht

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

41. 1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6
f:...

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4,.. 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

*
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  RAUCHEN
-t#

12 SPORT TA.
1

MANCHMAL IST MAN SU AIEStk LAUNE,OASS ES NICHT ZUM AUSHALTEN IST. ICH

GEBE 1 HNEN JET£f EINE LisTE MIT MLEGLICHKEIrEN.Mli LIENEN MAN ELNE
DERARTIGE SlIMMUNG bEKAEMPFEN KALN. SAGEN SIt KIR ZU JEDER

MuEGLICHKEIT Wli:VIEL SIE iHNEN HILFT. DlE .CA'L 1 GEEEN SIE AN,MENN DIE
MuEGLJC,ikEIT IHNEN SEHa GUT HiLFT. DIE ZAHL 5, WENK IANEN DIE

MUc6LILHATIT BEt MILSEK LAINE UEBERHAUPT NICHT HILFT. SIE LUENhtN AUCH
Ult £WISLHENSTUFEN 2,3 UDER 4 ANGEDEh·. SiE HASEN AUCH NUCH Oit ZARL 6

ZUR VERFUEGUNG,DIE SIE IMMER DANN ANGELERvWEAN SIE EiNE MOEGL ICHKELT
VeN DlehER LI STE NUCH NIE VEKSUCHT KABEN.

TOTAL MAENN WEIM
LICH LICH

189
19.9

112
ll.8

128

13.5

7.i

3.1

144
15.1

259
27-2

159
14.7

104

10.9

172
lu. 1

117

12.3

132

13.9

222
23.3

116 73
23.9 15.7

60 52
12.4 11.2

6/ 60

l 3.8 12.9

39 38
8.0 8.2

66 78
13.6 16.8

125 153

25.8 28.7

:5 C>4

19.6 13.8

55 49

11.3 10.6

91 61

18.8 17.5

62 54
12.8 11-0

69 62

14.2 13.4

54 128

19.4 27.6

ALTER ALTER ALTER

14-17 18-20 21-25

72 54
19.0 21.0

33 36

8.7 14.0

46 34

12.2 13.2

24 27
6.3 10.5

04 37
16.9 14.4

124 59
32.6 23.0

62 47

16.4 19.1

49 23
13,0 8.9

65 47
17.2 l B.3

44 33
11.4 12-4

00 37
15.9 14.4

81 61
21-4 23.7

6J

19.9

43
13.6

48
15.2

26
8.2

43

13.6

76
24.1

46

15.2

32

10.1

OO

19.0

40
12.7

35
::.l

80

25-3

ORT

diS

5 TSD

OAT URT

5-100 UtaER
TSD 100 T

46 76
19.5 21.3

28 37
11.9 lU.4

33 52
14.0 14.6

18 28

7.6 7.9

34 57

14.4 16.0

66 92
28.0 25.8

44 52

18.6 14.6

23 43

9.7 12.1

30 72
12.7 20.2

34 38
14.4 10.7

27 51

11.4 14.3

t 4 B2
27.1 23 -11

b5
13.5

47
13.4

43
12.2

30
8.5

53
15.1

97
27.6

61
17.3

38

10.8

70
19.9

44
12.5

52

14.3

74
21.0

NIE.S NIELS Ni£LS NIELS NIELS EIGth
1+5 2 3A 38 4 tiNK.

48 41 26
20.6 16.4 15.8

25 32 14
10.7 12.8 41.5

26 39 25
11.2 15.6 15.2

16 21 15
6.9 8.4 9.1

38 41 28

16.3 16.4 17.0

60 76 42
25.6 30.4 25.5

34 49 21
14,6 19.6 12.7

25 25 16
10.7 10.0 9.7

43 50 24

18.5 20.0 14.5

22 33 16

9.4 13.2 9.7

28 37 27

12.0 14.8 16.4

58 56 43
24.9 23.2 26.1

36 34 121
Z 5.9 22.8 22.T

16 23 64
10.9 16.4 12.0

23 15 76
15.6 10.1 14.3

10 14 49

6.d 9.4 9.2

15 21 85

10.9 14.1 16.0

40 .31 113
21.2 24.a 21.2

28 25 66

19.0 16.8 16.2

23 15 54
15. u 10*1 10.2

34 21 85
23.2 14.1 16.0

20 25 42

l 3.: 16.8 11.7

17 2/ 09

11.5 14.1 /3.0

26 58 147
15.6 25.5 27.6

hICMT

E I bi N

Elt.K.

67
16.4

47

11.5

49

12.0

27
6-6

58
14.2

i 2
17.6

49

12.0

t 4

20*5

53
13.0

6l

16.9

74 F<,%41 E.t

'

951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149., 532 409

2

4

5

6 t43
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INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

MANCHMAL IST MAN SO MIESER LAUNE,DASS ES NICHT ZUM AUSHALTEN 1ST. ICH
GEBE IHNEN JETLT EINE LISTE MIT MOEGLICHKEETEN,MIT.DENEN MAN EINE
UERARTIGE STIMMUNG BEKAEMPFEN KAhN. SAGEN SEE MiR ZU JEDER

MUEGLICHKEiT WitVIEL SZE IHNEN HILFT. Dit ZAH£ 1 GESEN SIE AN,WENN DIE
MOKGLIC,*KEIT IHNEN SEHR GUT Hi LFT. DIE LAHL >,WENN AHNEN DZE
MUEGLICMKEAT BEi MIEJER LAUNE UESERHAUPT NILHT HILFT. SIS LUENNEN AUCH
DIE £Wi SCHENSTUSEN 203 ODER 4 At,6:bEN. SIE HABEN AULH NOCH DIE ZAHL 6

ZUK VERFUEGUNG,DIE SIE IhMER DANN ANGEBEN,HE#N SIE £INE HOEGLICHKEIT
VUN DIESER LISTE NOCH NIE VERSUCHT HAUEN.

TOTAL MAENN hEIb ALTER
LICh LLCH 14-17

120
12.6

150
15.8

211

22.2

140
14.7

128
13.b

157
16.5

106

17.5

116

12.2

135
14.2

99

10.4

155

16.6

238

25.0

63 57
13.0 12.3

61 63
17.9 13.6

93 lld
19.2 25.4

87 53
17.9 11.4

61 66

12.6 14.2

74 62

15.3 17.7

98 67
20.2 14.4

74 42
15.3 9.1

78 57
16.1 12.3

56 43
11.5 9.3

79 79
16.3 17.0

60 149
18.1 32.1

46

12.2

59
15.6

76

20.6

53

14.0

49
13.0

75
19.8

51
13.5

43
11.4

49
13.0

33
8.7

56
14.8

129

34.1

ALTER ALTER
16-20 21-25

31 43
12.1 13.6

44 47
17.1 14.9

57 76
22.2 24.1

35 52
13.6 16.5

39 40
15.2 12.7

43 39
16.7 12.3

44 71
17.1 22.5

31 42
12.1 13.3

36 48
14.6 15.2

28 38

10.9 12.0

44 58
17.1 18.4

ORT
BIS

5 TSD

ORT
5-100

TSD

ORT
UEBER
100 T

DATE 18 JAN 72
R6

NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS ElGEN

1+5 2 3* 38 4 tiNK.

23 47 49 32

9.7 13.2 13.9 13.7

27 65 57 28

11.4 18.3 16.2 12.0

39 85 85 46

16.5 23.9 24.1 19.7

37 49 53 rr
15.7 13.8 15.1 11.6

44 46 37 39

ld.6 12.9 10.5 16.7

53 48 55 35

22.5 13.5 15.6 15.0

47 61 57 40

19.9 17.1 16.2 17.2

25 46 43 30
10.6 12.9 12.2 12.9

31 53
13.1 14.9

24 37
10.2 10.4

34 63
14.4 17.7

49 30
13.9 12.9

38 18
10.8 7.7

61 37
17.3 15.9

1

50 165 147 149 ,532

36 19
14.4 11.5

35 29
14.0 17.6

64 34
25.6 20.6

37 22
14.8 13.3

26 23
10.4 13.9

52 25
20.8 15.2

42 31
16.8 18.8

26 5

10.4 3.0

39 25
15.6 15.2

26 21
10.4 12.7

45 30

18.0 18.2

14 18
9.5 12.1

30 21
20.4 18.1

32 33
21.8 22.1

21 20

18.4 17.4

19 20
12.9 13.4

Ll 23

14,3 15,4

22 30
15.0 20.1

27 20

18.4 17.4

20 19

13.6 12.6

20 14
13.6 9.4

20 26
13.6 17.4

63 46 64 81 91 54 73 39 34 32

24.5 14.6 27.1 22.3 25*9 24.9 29.2 23.6 23.1 21.5

62
11.7

62

15.4

125
23.5

d 0

15.0

81

15.2

74
13.9

108
20.3

69
13.0

6M
12.2

64
12.0

too

18.3

1U1
ZU. 1

h/(.1 T

EldEN
£i NK.

55

13.4

b7

16.4

66

21.0

57
13.9

47

11.5

80

19.6

55

14.2

45
11.0

67
16.4

34

6.3

57
13.9

127
31.1

1
.

*irkb

951 465 464 378 257 316 230 356 352 233 2. 409

2

1
3

4

5

6

2

3

4

5

6
¥
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INSTITUT FUER JUDENDFURSCHUNG, MUENCHEN.

MANCHMAL ibT MAN SU MIckER LAUNE,DASS ES NiCAT LUM AUSHALTEN IST. ILH
GL:E IH LN JETZI LINE LISTE MIT AOEGLICHKEITEN.MET OENEN MAN EINE
OcKAKTILE ST:MiUNG 6EKAEMPFLM KAAN. SAGEN S KE MIR ZU JEJEK
MUEGLIC, i<Ell *ItVIEL SIL IHNEN HILFT. DIE LAHL 1 626 LN SIE AN.WENN DIE

MLEGLiCHKEIT IHNEN SLhK GUT Ht LFT. UIE ZAHL 5,WENk IK EN UIE
MuEGLILHKEIT ocI MiESER LAUNE UEBERHAUPT NICHT HILFT. Slt KOENNEN AUCH
DiE £WIS>CHLNSTUFEN 2,3 UDE# 4 A,\GEREA. Sit HAMEN AULH NUCH DIE LAHL 6

ZUK VckFUEGUNG,DIE SIt IMMER DANN ANGEdER.WENN SIE EINE MUEGLICHKEIT
Vul UIESER LiST= NUCH NIE VERSUCHT hAUEN.

TUTAL MAENN WE 16 ALTER ALTEA ALTER
LICH LIC-, 14-17 18-20 21-25

162 19

17.0 16.3

169 dO

17.8 16.9

204 111
21.5 22.9

124 57
13.0 11.8

179 yo

18.6 18.6

Ku 49

7.4 10.1

2o7 ily
24.1 2 d. 7

96 .49

10.1 10.1

137 05

14.4 13.4

101 53

10.0 10.9

2 Li l C 7

21.6 22.1

65 63
17.9 16.7

69 74
19.2 19.6

93 74
20-0 19.6

e7 48

14.4 12.7

61 12
18.d 19.0

21 30
4.5 7.9

127 107

27.4 28.3

47 50

10.1 13.2

72 .5
15.5 14.0

46 40

10.3 10.6

99 78
21.3 20.6

45 54
17.5 17.1

41 54
16.0 17.1

60 70
23.3 22.2

39 37
15.2 11.7

44 63

17.1 19.9

21 19
d.2 6.0

76 84

29.6 26.0

24 22

V.3 7.U

40 42

15.6 13.3

28 33

149 10.4

56 -(3
21.4 23.1

ORT

biS

5 TSb

ORT

5-too
Tib

ORT

U Ed EK
100 T

33 62 67
14.u 17.4 19.U

29 70
12.3 19.7

45 74

19.1 20.6

28 44
11.9 12.4

53 72
22.5 20.2

33 19
14.0 5.3

50 1 UM

21.2 30.3

25 31
10.6 8.7

41 46

17.4 13-5

30 35

12.7 9.d

40 67

16.9 24,4

66

18.8

84

23.9

51
14.5

53
15.1

18

5.1

108

30.7

39
11.1

46

13.1

DATE 18 JAN /2

NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS

1+5 2 3A 33 4

43 51 33

18.5 20.4 20.4

34 47 26
14.6 18.8 15.8

46 55 30
19.7 22.0 16.2

27 34 17
11.6 15.2 10.1

39 46 28
16.7 18.4 17.0

23 14 10

Y.9 5.6 6.1

55 81 33

24.G 32.4 23. 43

24 28 1

10.3 11.2 4.5

23 29 33

9.9 11.6 20.0

34 19 25 10

.7 8.2 lu.G 9.7

7v

Zz.4

05 54 38

27.9 21-6 :3.0

102 57 44 32 21 43 38 29 35 25
10.7 11.8 9*5 F. 5 10.5 13,6 16.1 8 + i 9.9 10.7

19 16
12.9 10.7

25 $3
17.0 22.1

33 SY

22.4 20.2

21 16

15.6 12.1

34 31
23.1 20.0

13 10

8.8 6./

47 49

32.0 12.9

10 1 ,1

10.9 12.1

24 25

16.3 17.4

19 20

12.9 13.4

Z 4 29

16.3 16.8

27-

t I GEN

EINK.

u2
15.4

92

17.3

115

21-0

7o

14.5

lou

16.3

4 0

7.1

l·*3
20.9

MACHT

EiGEN

c /NA.

76

16.6

13
17.6

by

71.O

4 45

11.7

7H
19.1

29
7.1

117
26.6

40 50

6.0 12.2

Td
14./

52
Yip

121

22.T

58

14.2

49

i£.0

04

2 u.5

3, 17 12 20 ed 34

14.4, 10-1 10.2 6.7 t2.6 B.3

r tv

1

951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 '' 532 404

2

i
3

4

(

5

<

6

1

2

3

4

9

(
5

(
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1.

2

11·,STITUT FUER JUGENJEURSCHUNG. MUENCHEN.

MANCHMAL I ST MAN SU MIESEK LAUNE,DASS ES NICHT ZUM AUSHALTEN IST. ICH
Gtot IHNEN JETZT EINT. LIblt MIT MOLGLILHKEITEN,MIT DENEN MAN EINE
DERAKTIvE S IMMUNG BLKAEMPFEN KAMN. S.\GEN Sl E'MIR ZU JEDER
MUEGLtCHAELT Eli:VIEL SIE IHNLN HILFT. DIE ZAHL 1 GEi:EN SIE AN,WENN Die
MUEGL14AKE1T IHNEN SthR GUI HILFT. DIL ZAHL 5,KENN CHNU, DIE

MatuLILAKEIT uct i'•til:SEK LAUNE UEBERHAUPT NICHT HILFT. SIE KOENNTN AUCH
DIE LILSCHENSTUFZA 2,3 ODER 4 ANGEBEN. SIE' HABEN AUCH NUCH DIE ZAHL 6

LUA VERFUEGUNG,DIE SIE IMMcK UANN ANGEBEN,NENN SIc EINE MUEGLICHKEIT
VON DIESER LISTE NO.H NIE VERSUCHT HAbEN.

TUTAL

263

27.7

183

19.2

1U/
1 i.i

123
12.9

216

22.7

27
2.3

8T
9.1

43

4.5

35

4.0

87
9.1

615

64.7

MAL.NN

LILH

12d
26.4

5d

ld.1

JO

12.4

74
15.3

112

23.1

9

1.9

48

9.9

30
6.2

to

J.7

54

11.1

297
c,1.2

k£Ib ALTER ALTEA
LILA 14-17 18-:u

1:5 103
29.1 21.2

)5 76
20.5 20.1

47 40
10.1 10.0

46 44

10.3 11.6

103 90

22.2 23.6

10 12
3.9 3.2

39 32
d.4 8.5

13 14

Z.d 3.7

20 12

4.3 3.2

33 20
7.1 6.9

316 266
66.1 70.4

78
30.4

55
21.4

3U

11.7

28
10.9

55
21.4

4

1.6

20
10.1

15
5.8

i6
6.2

31
12.1

149
58.0

ALTER
21-25

82
25.9

52
16.5

37
11.7

>1
16.1

71

22.5

11
3.5

29
9.2

14
4.4

10
3.2

URT
biS

5 T S (J

ukr

5-100
TSU

50 9',

21.2 27.u

53 63
22.5 17.7

34 33
14.4 9.3

26 58
11.0 16.3

57 85
24.2 23.9

7
3.0

URT NIELS

UEGER 1+5
100 T

112 78
31.8 33.5

64 37
18.Z 15.9

39 31
11.1 13.3

39 26

11.1 11.2

73 35
20.7 15.0

3 17 11
-3 4.8 4.7

10 38

4.2 10.7

14 14
5.9 3.9

3 14
1.3 3.9

30 10 34

.D 5.8 9.0

200

63.3
170 223

72.0 62.6

37 21
10.5 9.0

15 10

4.3 4.3

21 14
6.0 6.U

DATE 18 JAN /2

NiELS NIELS NIELS NIELS
2 3A 3d 4

76 54
30.4 32.7

54 30
21.6 ld.Z

21 14

8.4 8.5

37 20

14.3 12.1

56 33
22.4 20.0

52
2.0 1.2

24 9

Y. 6 5.5

16 2
6.4 1.2

64
2.4 2.4

634
.6 1.2 2.4

34 33
10.2 14.2

217 124
61.6 53.2

23 12
9.2 7.3

176 111
lu.4 67.3

22

Ei GEN
EINK.

25 28 142
17.0 18.8 26.1

25 36 100

1).6 24.2 18.d

22 id 5*

15.0 12.1 10.5

23 17 7,

15.0 11.4 l 3.1

46 45 124
31.3 30.2 73.5

6 3 14

4. l 2.0 2.4

16 13 40

12.2 6.7 6.)

4 tl 26

2.1 7-4 4.9

5 9 20

3.4 4.0 3.6

359

2.u 3.4 1. 7

7 11 49

4.8 7.4 4.2

103 96 340

70.1 64.4 65.u

AILHT

kiGEN

E/AK.

116
28.4

84

20.5

49

12.0

50
12.2

88

21.5

13

5.2

41
10.0

l 6

3.9

i 8
4.4

11
2.7

3T
9.C

2/2

64.1

 
.

1
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1 TF EkNSEHEN
i

MANUHMAL I SI MAN SU Mi ESE) LAUNE,DASS ES NICHT LUM AUSHALTEN IST. 1'.H
GtdE 11·1NtN JETLT E·INE LISCE MIT MLECLICIREITEN,HIT uENEN MAN tiNE
UcHARTIvt STIMMUNG BLKAEMPFEN KAAN. SAUEN SIE Mla ZU JEDER
MuEGLILnKEIT .IEVIEL Sle HiNEN HILFT. DIE ZAHL 1 GEI,EN SIE AN, WENN DIE

.MJtGLICAAEIT ZHNEN StHR GUT HILFT. blE ZAHL 5,RENA 1HNEN DIE

MutulluHKEIT dE£ MIL EK LAUNE UEDERHAUPT NICHT HILFT. SIE KLENNEN AUCH
Dit ZWISCHENSTUFEN 2.3 UDEK 4 ANGEd·ch. SlE HABEN AUCH NOCH UIE ZAHL 6

£Uk VERFUEGUNG,OIE Sit IMMEK UANN AN:EBEN.*ENN SIL EINE MOEGLICHKEiT
VUN DitbER LISlt NUCH NIE VERSUCHT HAMEN.

TUTAL

215

22.0

169

17. d

146
15.4

121

13.4

2UU

21.0

53
5.0

129
13.6

ldi
19. U

2Zd
24.0

193

20.3

113
11.5

MA ENN *E 16

LILH LILH

108 l Ub

22.3 22.3

vo 79
18.6 17.0

65 00

17.7 12-9

01 06

12.Cl 14.2

103 96

21.2 20.7

19 34

3.9 7.3

68 60

14. U 12.9

94 86

19.4 18.5

120 108
24.7 23.3

102 1 1

21.0 19.6

56 55
12.U 11-9

ALTER ALTER ALTER
14-l7 18-Zw 21-25

Ul 61
21.4 23.7

68 48
ld.U 18.7

59 31
15.6 12.1

50 32

13.2 12.5

63 68
22.0 26.5

19 11
5.0 4.3

47 34

12.4 13.2

74 54
19.6 21.0

95 56

23.1 22.6

56 56

17.5 22.1

57 52

15.1 12.5

73
23.1

53

16.d

56
17./

45

14.2

49

15.5

23

7.3

48
15.2

53
16.3

75
23.7

09

21.8

URT
C. 1 S

5 TSD

URT

5-100

1:D

URT
UEJER
luu T

NIELS
1+5

41 78 93 59
17.4 21.9 26.4 25.3

41 65 61 45
17.4 18.3 17.3 19.3

43 50 53 30
18.2 14.0 15.1 12.9

40 43 38 25

16.9 13.5 10.8 10.7

44 85 70 47
18.6 23.9 19.9 20.2

18 i) 22 7

7.6 3.7 6.3 3.0

36 4 i) 51 31
15.3 11.2 14.5 13.3

51 04 65 29

21.6 18.0 18.5 12.4

52 lot 12 50

22.0 28.4 20.5 21.5

51 72 70 50

21.6 20.2 19.9 21.5

24 25 39 45 39
C.6 10.6 11.0 13.6 16.7

4 49

NIELS NI[LS NIELS NiELS

2 34 38 4

66

26.4

44

17.6

56
22.4

17
6.8

51
20.4

17
6.8

33

13.2

51

20.4

53

25.2

59
23.6

26

10.4

40 23
24.2 15.6

24 21

14.5 15.6

18 19
10.9 12.9

25 30
15.2 20.4

ji 43
ld.8 29.3

96

5.5 4.1

LO 14
12.1 9.5

34 31

20.6 21.1

40 41
Z4.2 27.9

23 36
13.9 24.5

17 10

10.3 6.3

Et i;c N
LiNK.

20 11/
16.l 22.u

31 1 UU

20.6 i8.5

21 78
15.4 14.7

29 72

tv.5 l 3.5

21 109
18.1 20.5

14 31

9.4 5.8

/9 72

19.5 i3.5

3, 105

23.5 19.7

31 116

20.8 22.2

25 1 :17

16.8 20.1

20 C,u

13.4 lt.1

NiCHT
(16/6
Ei NK.

96

23.5

51
10.4

t'9

16.9

53

13.0

ne

21-5

2U

4.9

56

13.7

17

tb.b

toi

26...

, ,

20.3

50

12.2

6 al 26 35 21. 14 26 14 13 29 15 16 10 11 9 tu 20 w

6.4 5.4 7.5 3.b 5-4 8.2 5.9 5.A 8.2 4.4 6.4 6.1 7.5 6.0 7.5 4.9

J
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·19 SPAZIEKING.
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L+ SCHLAPIN
1
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INSTi rUT Futi< JUGEN)FORSLHUNG, MUENCHEN.

MANCHMAL Z.>T MAN SU MIESER LAl)Nt,CASS ES NICHT LUM AUSHALIEN IST. ICH
6Lut AHNEN JETLF tiNf· LISTE Mil MUEGLICHKEZIEN,M17 WENEN MAN tlNE

Ut,<ARTI.c STIMMiNG beAAEMPFc,N KANA. SAGeN Sit MIR ZU JEDER

AutGLIL,li[ir KItVIEL Sit -1Ht·.EN HILFT. OLE LAHL 1 GEoEN SIE AN,WENN DIE

Muc LALHAElT iiINLN St:HK GUI HILFT. UIE LAHL 5.WENN IHNiN DIE

MutuLICHKcli utI MILSEA LAUNE UEUERHAUPT NICHT HiLFT. SIt KUENNEN AUCH
Dic lkIJ MENSTUFEN 2,3 UDER 4 ANGEBEN. SI€ HAMEN AUCH NUCH DIE LAHL 6

LUM VERFUEuUNG,dic Sit IMMER DAWN ANGEdEN,Wthrl SIt EiNE MUEGLICHKEIT

VUN DItl>LK LISTE NULH Nld VEKSUCHT HAdaN.

ruTAL

125

13.1

174
16.3

2 Co

21.9

li,2

17.0

132

13.9

105

11.U

218

22.9

141

14.6

167
17.6

122

12.0

iii

10.u

8l
8.5

MAti,r. Wtid

LICM LILA

ALTER ALTER ALTER
14-17 18-20 21-25

5, lu 51
11.3 15.1 13.5

30 93 65
10.5 Zu.0 LT.2

lu6 lul dO
21.9 21.d 21.2

89 /3 67

ld.4 15.7 1/.7

00 72 52

12.4 15.M 13.8

73 32 44

12-1 6. y 11.6

ll6 101 il

23.9 21.8 20.4

83 58 50
17.1 12.5 13.2

90 77 69

18.0 16.6 18.3

54 07 .5
11.1 14.4 14.6

91 35 ('6

18.5 18.5 la.0

33 48 40
6. 4 10.3 10.6

41 33
10.0 10.4

50 59
19.5 18.7

51 77
19. d 24.4

42 53
16.3 16.8

43 3.r
16.7 11.7

26 35
lu.1 11.1

72 6'

26.0 21.8

43 48

16.7 15.2

37 61
14.4 19.3

36 31
14.0 9.8

48 61

16.7 19.3

lb 25
6.2 7.9

ORT

BIS

5 1SD

30

12.7

49

20.8

33

14.0

3B

16.1

41

17.4

30
12.7

60

25.4

30

12.7

44

14.6

24
10.2

41
17.4

27
11.4

ORT

5-100
TSD

ORT

UEOt*
100 T

56 352

\
40

12.9

70
19.7'

78

21.9

66

18.5

48
13.5

30
8.4

/1

19.9

56

15.7

58

16.3

40

13.5

75

21.1

29
8.1

47
13.4

51

14.5

97
27.6

Sd

16.5

42

11.9

45

12.6

66

24.4

,3

15.1.

63
17.9

.'9

15.9

O0

17.0

DATE 13 JAN 72 90

Nt ELS NIELS NIELS NIELS N/ELi FIGEN

1*5 2 3A lis 4 EINK.

25 45
l U.7 18.0

38 53
16.3 21.2

53 22
22.1 20.8

45 30
19.3 12.0

29 38

12.4 15.2

19 32

8.2 12.8

55 71
23.6 28.4

32 33

13.7 13.2

35 53
15.0 21.2

22 33

9.4 13.2

53 43

22.7 17.2

24 10
14.5 6.d

30 21

16.2 14.3

37 .12

22.4 21.d

16 37

9.7 25.2

20 25
12.1 17.0

21 19
12. 1 12.9

43 23
26.1 l 5.6

23 2:

13.9 17.7

28 23
17.0 15.6

14 26
8.5 11.7

19 32

11.5 21.8

16 19 1,
6.4 lt.S 10.2

19 69

12.8 13.0

26 95

18.b 17.9

34 11/
22.6 22.0

34 84

22.8 15.8

19 U

12.8 14.5

14 03

9.4 11. a

25 lil
16. b 20.4

23 31

l 6.3 15.2

26 toO
17.4 13.8

26 69
17.4 13.U

29 tuu

19.5 1 J.6

17 42

11.4 1.,4

AICHT
EIGFN
E iNK.

%5

13.4

75

18.3

49
21.e

<7

16.8

54
1 '.2

41

16.0

lu4
25.4

57

1$.Y

67

16.4

5$

13.6

74

lk.1

25
7. i
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kESPENDENTS

NACnUENAEN

  FREUND TE.
1

I'

MAI,CHMAL IST MAN SO KIESER LAUNE.DASS 81. MICAT LUM AUSHALTEN IST. ICH
6666 IHNEN JETLT LINE LISTE MIT MOEGLICFIKIEZTEN,MIT DEMEN MAN EINE
DEKARTIGE STIMMUNG DEKAEMPMEN KANN. SAGEN SIE MIR ZU JEDER
MUEGLJCI*kil WIEVIEL SIE IHNEN HILFT. DIE ZAHL 1 bEMEN SIE AN,WERN DIE
MUEGLLCHKEIT LHNEN SEHR GUI HiLFT. DIE ZAHL 5,WENN :H:EN utE
MutGLICAKEIT Bel MIESER LAUNc UEBEEHAUPT NICHT HILFT. SIE KUENNEN AULH
Dit.·ZwiSCHENSTUEEN 2,3 OJER 4 ANGEUEN..SIE HABEN AUCH NUCH DIE ZAHL 6

LUR VEKFUEGUNG,OCE SIE IMMER JANN ANG£LEN,WENN SIE *:INE MOEGLICHKEIT
VUN DILSE K LISTE NUCH NI E VERSULHT HABEN.

TUTAL MAENN WE lu ALTER ALTER ALTER
Ll CA Ll CH 14-17 18-20 21-25

215
22.6

117
12.3

134
14* 1

153
16.1

218
22.9

106 luy
21.9 23.5

09 48

14.2 10.3

08 06

14.0 14.2

77 15

15.9 16.z

104 113
21.4 24.4

02 40 22
.5 8.2 4.7

195

20.5

187
19.7

193

15.0

121
12.7

156
16.4

4,

10.0

de 109
17.7 23.5

100 dl
21.9 17.5

94 4 Y

19.4 10.6

79 41

16.3 8.8

04 92

13. Z 19.6

34 40
7.0 12.9

64 58

22.2 22.6

47 26
12.4 10.1

51 46

13.5 17.9

62 43
16.4 16.7

67 61

23.0 23.7

26 i7
0.9 b. t.

78 5d

20.6 22.0

72 50
19.0 19.5

49 41
13.0 16.0

47 28
12.4. lu.9

61 54

1b. 1 21.0

50 16
13.2 7.0

73
23.1

44

13.9

37
11.7

48
15.2

70
22.2

19
6.0

59

18.7

65
20.6

53
16.8

46

14..6

41
13.0

21
8.5

ORT

Bi S
5 TSD

ORT

5-100

TSD

CRT

UEbER
100 T

54 76 82
22.9 21.9 23.3

26 54
11.0 15.2

32 42
13.6 11.8

40 56
16.9 15.7

50 85

21.2 23.9

19 20
8.1 5.6

43 71
18. Z 19.9

52 01
22.0 17.1

31 51
13.1 14.3

27 51

11.4 14.3

34 62
te-5 17.4

31 35
.3.1 9.8

37
10.5

60

17.0

55
15.6

81
23.0

2t
6.0

80
22.7

72
20.5

60
17.0

42
11.9

55

15.0

27

7.7

NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS EEGEN

1+5 2 3A 3B 4 EINK.

t

36 50 36
15.5 20.0 21.8

21 33 11
11.6 13.2 6.7

36 31 22
15.5 14.8 13.3

34 51 24

14.6 20.4 14.5

02 56 47
26.6 22.4 26.5

13 23 5
5.6 9.2 3.0

52 63 29

22.3 25.2 17.6

43 50 35
18.5 20.0 21.2

35 36 24
15.0 14.4 14.,5

33 24 22
14.2 9.6 13.3

32 45 18
13.7 18.0 10.9

17 30 14
7.3 12.0 6,5

43 49 126
29.3 32.9 23.7

26 20 55

17.7 13.4 10.3

20 19 72

13.6 12.8 lj.5

20 22 90
13.6 14.6 16.9

23 28 124
15.6 16.8 23.3

9 10 33
6.1 6.7 6. Z

25 25 tod

17.0 10. u 20.3

25 32 lot
17.0 21.5 19.0

NichT
Elbth

216*.

o 5

20.6

61
14.9

60
14.7

64
15.6

Y0
22.0

29

7.1

b 3
20.3

b 5

20.8

26 21 60

17.7 14.1 15.0

21 2 0 12

14.3 13.4 13.>

33 23 35

22.4 16.3 16.0

13 ty 52
0.8 12.8 9. d 10._Q__-

6l
14.9

47

11.5

72
17.6

'1

r
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1

13 TANZEN
1

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG. PUENCHEN.

MANCHMAL I ST MAN SO MIESER LAUNE,DASS ES NICHT ZUM AUSPALTEN, IST. ICH
GEBE IHNEN JETZT EINE LISTE MIT MOEGLICHKEITEN, MIT DENEN MAN EINE
DERARTIGE STIMMUNG BEKAEMPFEN KANN. SAGEN SIE MIR ZU JEDER

MULGLILHKEIT  IEVIEL Sic IHMEN HILFT. DEE ZA:-:t. 1 GEBER SIE AN.WENN DIE
MOEGLILHKEIT IHNEN SEhR GUT HILFT. DIE ZAHL 5.MENN IHNEN 0/E
AUEGLICHKEIT BEI MIESER LAUNE UEZER,·,'UPT NICHi HILFT. SEE KULNNEN AUCH

Dit LWISCHENSTU EN 2,3 ODER 4 ANGEBEN. SIE HABEN AUCH NCCH DIE ZAHL 6

ZUR VERFUEGUNG,UIE SIE IMMER DANN ANGESEN,WERN SIE EINE MOEGLICHKEIT
VON DIEJER LISTE NOCH NIE VERSUCHT HABEN.

TOTAL MAENN hEId
LICH LICH

214
22.5

151
15.9

131
13.8

1jl
14.4

161
10.9

103
10.8

141
14.8

138
14.5

179
16. b

140
14.7

105

17.4

140
14.7

121 92
24.9 19.8

73 78
15.1 16.8

bl /0

12.6 15.1

05 71
13.4 15.3

87 74
17.9 15.9

56 47
11.5 10.1

65 75
13.4 16.2

7/ 03

15.5 13.6

90 89

18.6 19.2

77 63
15.9 13.6

80 84

16.5 18.1

79 61
16.3 13.1

ALTER ALTER
14-17 18-20

80 53
21.2 20.6

54 46
14.3 17.9

44 41
11.6 16.0

02 36

16.4 14.0

70 44
18.5 17.1

45 27
11.9 10.5

46 54

12.2 21.0

52 36
13.8 14.0

68 35
18.0 13.6

49 40

13.0 15.&

76 52
20.6 20.2

67 33
17.7 12.6

ALTER
21-25

81
25.6

St

16.1

46

14.6

39
12.3

47
14.9

31
9.8

41

13.0

50
15.8

76
24.1

51
16 1

35
11.1

40
12.7

ORT
BIS

5 TSD

OkT
5-100
TSD

ORT

UEJER

100 T

43 74 91
20.3 20.8 25.9

45 46 59
19.1 12.9 16.8

25 54 50
10.6 15.2 14.2

30 60 47
12.7 16.9 13.4

48 66 47
20.3 18.5 13.4

31 33 36

13-1 9.3 10.2

40 55 46

16.9 15.4 13.1

36 42 58
15.3 11.8 16.5

40 74 64

16.9 20.8 18.2

33 53 53

14.0 14.9 15.1

43 62 58
lU.2 17.4 16.5

34 48 51
14.4 13.5 16.2

NIELS
1+5

DATE 18 JAN 72 92

NIELS NIELS NIELS NIELS EIGEN
2 3A 38 4 El NK.

1

33 250 165 147 149..' 532

58
24.9

33
14.2

25
10.7

33

14.2

37
15.9

22
9.4

37
15.9

47
20.2

38
16.3

25
10.7

44

18.9

21
9.0

63
25.2

39
15.6

46
18.4

29
11.6

33
13.2

37
14.8

45
18.0

39
15.6

50
20.0

30
12.0

41
16.4

44
17.6

40 23
24.2 15.6

25 29
15.2 19.7

21 20
12.7 13.6

18 21
10.9 18.4

25 31

15.2 21.1

18 13
10.9 8.3

22 19
13.3 12.9

15 20
9.1 13.6

25 26
15.2 17.7

23 32
13.9 21.d

31 23
18.8 15.6

29 22
17.6 15.0

29 ljl
19.5 24.6

24 74

16.1 13.9

17 08

11.4 12.8

30 77
20.1 14.5

35 68
23.5 16.5

10 59
6.7 11.1

18 81
12.1 15.2

15 75
10.1 14.1

Sg 99

26.2 l8.6

29 77
19.5 14.5

24 9J

16. L 16.4

23 78
15.4 14.7

AICHT
EldEN
EINK.

79
19.3

76
18.6 ,

b 2
15.2

56

13.7

74
18.1

43
to.5

60
14.7

bl

14.9

80
19.6

61

14.9

70
17.1

61
14.9
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INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 18 JAN 72

RESPUNDENIS

19 VARrY

-3  duT AUSL.
1

MANCHMAL 151 MAN SU MIESER LAUNE,CASS ES NICHT LUM AUSHALTEN IST. ICH
GluE Ill.VEN JET£r EINE LiS;E MIT :40EGLICHKEllEN,MIT DENEN MAN EINE
DtfARTIGe SlIMMUNG BEKAEMPMEN KANN. SAGEN SIE MIR ZU J£DEK
HuEGLithKEIT WIcVIEL SIE IHAch HILFT. DIE LAHL 1 GEDEN SIE AN,WENI DIE
MuEGLlui,AtiT I,iNEN Stkik GUT HILFT. UIL LAHL 5,WENN IM.\IEN DIE

MUEGLIGHKEIF del MitiER LAUNE UFBERHAUPT NiCHT HILFT. SIE KOENNEN AUCH
DIE LWI>LHENSI EN 2,3 ODEK 4 ANGE6EN. SIE HAMEN AULH NOCH DIE ZAHL 6

LUK VEKFUE#UNG,uIE Sit IMi'crl DAAN ANLEBEN,WENN SIE EInt 4.UEGL ICI-:LE iT

VDN DLL-,ER LISTE NUCH Nlt VERSUCHT HABtk-

TOT*L MA:NN
LICH

138
14.5

156
16.4

152
16.0

119
12.5

168
17.7

wd
15

17.

244
25.7

1 U 1

10.6

9&'
10.1

101
10.6

2C4

21.5

151
15.9

69
14.2

63

li.1

75
15.5

71
14.6

d 8

16.1

79
16.3

119
24.5

57
11.5

5e
11.5

53

10.9

92

19.0

*EAU ALTER

LICH 14-17
ALTEK ALTER

16-20·21-25

69 49 44

14.9 13.0 17.1

73 54 47
15.7 14.3 18.3

77 03 33
16.4 16.7 12.8

47 46 35

10.1 12.2 13.6

79 68 53

17.0 18.0 20.6

dv HO 36
13.5 21.2 14.0

125 99 59
26.9 26.2 23.0

43 34 33
9.3 9.0 12.8

40 37 28

8.6 9. d 10. y

47 42 21

10.1 11.1 10.5

112 91 5>
24.1 24.1 21-4

42 00 27 46
7./ 14.2 15.1 17.9

URT
B/S

5 TSD

45 37
14.2 15.7

55 39

17-4 16.5

56 31
17.7 13.1

30 30
12.0 12.7

47 33
14.9 14.0

49 51
15.5 21.6

86 57
2-1 -2 24.2

34 20

10.8 8.5

31 25
9.8 10.6

32 32
10.1 13.6

58 53
Z 8.4 22.5

48 35
15.2 14.8

OKT
5-100

TSO

ORT
UEFEK
100 T

50 49

14.0 13.9

49 47

13.8 19.0

63 57
17.7 16.2

43 46

12.1 13.1

70 04

19.7 16.2

59 53

16.6 15.1

100 87

28.1 24.7

44 36

12.4 10.2

33 33
9.5 10.8

32 34
9.0 9.7

75 74

2I.1 21.C

46 07
13.1 19,0

NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS
1+5 2 3A 3,3 4

43

Ei GEN

EINK.

1

33 250 165 147 149,;· 532

48
20.0

39
16.7

21
11.6

26

12.0

47
20.2

23
9.9

c4
27.5

19
8.2

26
11.2

34 20
13.6 12.1

46 15
18.4 9.1

55 24

22.0 14.5

28 17

11.2 to. 3

42 31
16.3 l 6.d

44 36

17.6 21.8

63 42
25.2 · 25.5

ld 24

7.2 14.5

25 14
10.0 8.5

15 36 19
6.4 14.4 11.5

49

21.0

35
15.0

52 28

20.8 17.0

55 17
22.0 10.3

21 13
14.3 8.7

21 23

18.4 18.8

16 29

10.9 19.)

28 ld
19.0 12.1

22 25
15.0 16.6

25 32
19.0 2l.)

34 41

23.1 27.5

16 23

10.4 17.4

12 19
3.2 12-6

15 13
10.2 d. 7

37 36

25.2 24.2

28 15
19.0 10.1

68
12.8

Y6
18.0

91
17.1

06

12.4

8H

la.5

87
16.1

129

24.2

/d

10.9

5,
/1-1

AIC ,1

Elt:4
LIAA.

70
17.1

5b
14.2

00

14.7

51
12.5

79

19.3

72

17.6

110

26.9

43

10.5

1l
9. U

40 52
d.O 12.7

115
21.6

r, b

21.5

61 61
6.7 14.91 1

, 1
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